

№
2023

5

журнал для
неравнодушных
людей

ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

БЕСПРИЗОРНИК



Воспитанники
ГКУСО РМ «Социально-реабилитационный
центр для несовершеннолетних
“Солнышко”, г. Рузаевка
на занятии у воспитателя
О. Осташкиной, рубрика «Реабилитация»

КВЕСТ-ЭКСКУРСИЯ В ШКОЛЬНОМ МУЗЕЕ

БЕЗОПАСНОСТЬ НА ДОРОГЕ

«КОВРОБУК»



Н. Богуля, заведующая отделением социального сопровождения, ОСГБУ «СРЦДИ Грайворонского городского округа», Белгородская область

Роль семьи в формировании личности несовершеннолетних

Семья является мощным фактором в формирования личности, развития в ней общечеловеческих и индивидуализированных качеств, ибо в семье ребенок впервые усваивает нормы поведения, отношении и чувств, к себе и другому.

Семья обеспечивает первоначальное воспитание, физическую, психологическую и в целом социальную защиту и поддержку детей. Многочисленные исследования свидетельствуют, что психологическая деформация семьи, нарушения системы межличностных отношений и ценностей в ней оказывают мощнейшее влияние на негативное развитие личности ребенка.

С того момента, как ребенок родился, и начал обживаться в мире, он начал обучаться. Обучаясь, ребенок постоянно воспитывается. Процесс воспитания направлен на формирование социальных качеств личности, на создание и расширение круга ее отношений к окружающему миру – к обществу, к людям, к самому себе.

Среди различных социальных факторов, влияющих на становление личности, одним из важнейших

является семья. Традиционно семья-главный институт воспитания. То, что человек приобретает в семье, он сохраняет в течение всей последующей жизни. Важность семьи обусловлена тем, что в ней человек находится в течение значительной части своей жизни. В семье закладываются основы личности.

Семья – это социально-педагогическая группа людей, предназначенная для оптимального удовлетворения потребностей в самосохранении и самоутверждении каждого ее члена.

Семья создает у человека понятие дома не как помещения, где он живет, а как ощущение места, где его ждут, любят, ценят, понимают и защищают. Семье принадлежит основная роль в формировании нравственных начал, жизненных принципов ребенка. Семья создает личность или разрушает ее,

во власти семьи укрепить или подорвать психическое здоровье ее членов.

Именно в семье индивид получает первый жизненный опыт, поэтому очень важно в какой семье воспитывается ребенок: в благополучной или неблагополучной, полной или неполной.

В этой статье особое внимание уделим основным отклонениям в семье, которые приводят к девиантному поведению у подростков.

Социальные причины девиантного поведения несовершеннолетних многочисленны, имеют разную степень влияния, но зачастую причины данного поведения кроются в семье.

Можно указать отдельные наиболее часто встречающиеся **отрицательные отклонения** в семье.

Физическое насилие. Указанное отклонение выступает, наиболее распространенным среди семей, где присутствует девиация разного рода (наркомания, бродяжничество и др.). Ненависть, злоба, а также разные психические расстройства превращают нормального подростка в боязливого и ущемленного асоциальными.

Вседозволенность. Или чрезмерная любовь к подростку, или равнодушное отношение могут выражаться в том, что родитель будет слишком много позволять своему ребенку. В данном случае у подростка будут размыты представления о рамках между нравственными и безнравственными поступками.

Переизбыток либо отсутствие родительского контроля – это может негативно повлиять на личность ребенка. Родительский навязчивый контроль может иметь негативное влияние на личность ребенка в дальнейшей жизни. Он может стать неуверенным, бояться ответственности и не иметь сильных отношений с другими людьми. Отсутствие контроля родителями может привести к различным антисоциальным поведенческим действиям, которые могут привести к вмешательству закона.

Проблемы внутрисемейных отношений. Семейное общение, реальные каждодневные ситуации создают дух семьи, который формирует отношение ребенка к другим людям, окружающей действительности с точки зрения нравственности. Поэтому важным фактором в нравственном развитии человека является семейная атмосфера, ее эмоциональный и духовный фон. Алкоголизм родителей. Ввиду несостоинности семьи и трудностей в ней подросток попадает в отрицательную социальную среду и приобщается к алкоголю как к средству разрешения своих проблем. Или при пьющих роди-

телях подросток зачастую на подсознательном уровне воспринимает это как норму.

Низкое материальное положение. Расслоение социума приводит к социальным спорам, рождению чувства социального дискомфорта, зависти, переходящей в агрессию, которая приводит к игнорированию запретов на осуществление корыстных, противоправных действий, внутреннему оправданию данных действий, изменению психики несовершеннолетнего.

Многодетность. Ввиду различных обстоятельств родителям в данное время сложно воспитывать одного ребенка, не говоря уже о троих и более детях. Низкая материальная обеспеченность, недостаточная социальная защищенность многодетной семьи создают все предпосылки для виктилизации детей в таких семьях.

Усыновление, опекунство. Мир детей-сирот сложен, противоречив и непредсказуем. Поэтому, несмотря на старания замещающих семей, зачастую дети выходят во взрослую жизнь, заключая в себе комплекс трудностей. Среди детей-сирот распространено воровство, как форма девиантного поведения. Воровство – это присвоение или потребление, не принадлежащих человеку материальных или духовных ценностей без предварительного разрешения или уведомления обладателя этих ценностей. Причины воровства у подростков могут быть разнообразными и в каждом случае необходим индивидуальный подход:

- Нехватка любви со стороны родителей, отсутствие доверия к ним, недостаток эмоционального внимания со стороны взрослых.
- Подражание взрослым.
- Пренебрежение личными нуждами подростка.
- Недостаточное развитие воли и нравственных представлений. Если родители своевременно не объяснили разницу между понятиями «свое» и «чужое», и ребенок растет слабовольным, безответственным, не умеет сопереживать и ставить себя на место другого, то он будет демонстрировать асоциальное поведение.
- Самоутверждение в группе сверстников.

Еще одной серьезной причиной воровства может стать вымогательство со стороны более старших подростков или взрослых людей.

Таким образом, семья является целостной системой: изменения, касающиеся одного из ее членов, ведут к изменению всей системы. Поэтому следует обеспечить несовершеннолетнему оптимальные условия его социализации.